

石狮多产业齐头并进：区中有园 园园相联

跨境电商提升班 助力跨境电商人才孵化



在全面建设现代化商贸之都的征程上，石狮市以工业园区标准化建设为抓手，着眼长远，科学谋划，向有限的土地和高质量发展要效益，通过标准化建设、增资扩产、连片开发求壮大，建成一个园，活络一个园，形成“一区多园”、多产业齐头并进的发展格局。

科学规划绘蓝图

石狮市陆地面积160平方公里，是福建省面积最小的县级市。石狮可供开发的土地不多，土地资源有限。自建市以来，石狮市委、市政府珍视土地，高度重视土地的利用效率，对于每一分土地都科学谋划、精心运作。

记者近日看到一份《石狮城市发展总体规划》，从这份规划图上看，石狮市对工业产业和园区的定位与谋划颇具深意和长远考量。石狮没有建设大规模园区，而是充分利用现有土地，在五个沿海镇和城



区的灵秀镇、宝盖镇分别规划建设了高新区和多个园区。

从这份规划图可以看到，目前全市已建成石狮高新区、新型染整产业循环发展园、灵秀服装创业园、宝盖鞋业工业园、宝盖科技园和中小企业创业园等6个园区，总规划面积4.39万亩。另一方面，我市去年7月启动五大片区、五大文旅项目、十大产业园区项目竞赛活动，在全市范围内梳理出10个潜力大、空间足、投资热的工业发展区域，涉及工业用地7096亩，预计到

2025年可形成产值850亿元。

规划图上，这些中小型园区在160平方公里的土地上星罗棋布、互为补充，宛如排兵布阵，气势宏大。从经济学角度看，在土地资源相对有限的县级市建设中小型园区的好处是，利于产业聚集和企业集中，利于尽快形成规模、产生效益。

我市高度重视规划，结合工业产业园区规模制定全面科学的开发规划。比如，光子技术产业园一园依据周边市政道路标高，在满足

排水等市政工程的同时兼顾用地的场地设计，具体表现为顺应原始地形，局部穿插微地形、景观台等微缩景观，以及利用地形落差形成地下车库、休闲活动等空间，充分合理开发土地，减少土方的挖填，既压减工期，又降低了施工成本，最高减少80%的净挖土方量。同时，设计的标准厂房均为平屋面，为光伏发电提供充足位置。

双轮驱动快发展

我市认真贯彻泉州市“强产业、兴城市”双轮驱动部署，全域一体推进产业、城市、港口、旅游发展，加快构建“双城双区、两核多廊”的格局。双城：中心城区、环湾新城，双区：港口产业片区、永宁休闲旅游片区；两核：宝盖山、灵秀山两个生态绿核，多廊：多条城市主干道、生态绿道形成的城市空间廊道。

让我们来看一组鲜活的经济数据。总投资15.9亿元的光子技术产业园一园占地263亩，今年1—8月，累计完成投资2.15亿元。项目建设方面，10#、11#(4.8万平方米标准厂房)预计2022年底建成，其余楼栋预计2023年底前基本建成。招商对接方面，重点跟踪14个招商项目，同时与福建省电子信息

应用技术研究院对接招商合作。总投资50亿元的生物医药园占地1340亩，其中修正药业项目投资协议已签约，计划投资15亿元，将迁移182个药号至石狮市。该项目投产后可带动生物医药产业上下游配套企业进入石狮，整合省内外医药产业资源，打造石狮市中医药、大健康产业集群。

我市精准对接通达电器、中科光芯、腾泰服饰、国能神福等一批龙头企业，启动实施15个增资扩产项目，预计总投资额150亿元。截至目前，我市列入省、泉州市重点技术改造项目库分别为23个、31个；今年1—8月，工业投资累计报送61.1亿元，同比增长55.1%；1—8月，技改投资累计报送53.3亿元，同比增长126.3%。

在民企对接项目入园方面，我市新招商签约的工业项目都落地在园区内，截至目前，我市累计签约项目157个、总投资1030.8亿元。到2023年底，全市规模以上工业企业入园率从48.4%提升至60%、在园规上工业企业增加值占比从62.2%提升至70%。因为石狮服装智能制造园企业服饰车间生产场景

(记者 尼松义/文 李荣鑫/图)



本报讯 日前，在福建省委统战部、仙游县人民政府、福建侨商投资企业协会的支持与指导下，为期4天的第四期跨境电商人才培训提升班在东南亚采购集散中心圆满落下帷幕。本次培训提升班旨在提高仙游跨境电商人才素质，帮助仙游乡村振兴，推动仙游特色产业走向海外，为创业者做好跨境贸易提供平台支持。

活动期间，主办方通过教练式实训营，从店铺建设、推广引流、仓储规划、数据分析等方面着手教导，课程内容丰富多彩，涉及市场分析、选品、SEO逻辑与标题优化、CPC精细化投放与优化等方面，全程干货满满。经过系统化的理论教学，经验丰富的实战讲师手把手开展实操课程，让学员上手学习包括产品上架、设置折扣、参加活动、广告投流等平台操作，让他们熟练运用“侨易邦”平台。

在培训提升班现场，导师与学员1对1深度沟通，为学员解决实际问题。线上+线下双线并行，培训班结束后，导师为学员线上免费答疑解惑，确保学员后顾之忧。

据了解，东南亚采购集散中心自运营以来，覆盖跨境电商全生态链，抓住国家市场采购贸易方式、RCEP等政策落地实施的机遇，向全省推广市场采购贸易方式试点的政策运用，集群展销福建特色产业，推出了跨境电商电子商务平台“侨易邦”(mall.ctss.com)，精准帮助商户把握跨境电商新机遇。同时，该中心承办了多次跨境电商培训交流活动，通过系统化的理论与实操教学，深化产教结合，推动跨境电商人才孵化，助力中国品牌走向海外。图为活动现场

(记者 兰良增 杨朝楼)

石狮高新区综合发展水平居全省第14位

本报讯 记者昨日获悉，福建省开发区2021年度综合发展水平考核评价结果公布，石狮高新区综合发展水平跻身全省前30名开发区名单，居第14位，比2020年度上升1位。

2021年，全省各地各部门、各开发区管委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实国务院《关于推进国家经济技术开发区创新发展提升打造改革开放新高地的意见》《关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》和省政府《关于实施工业(产业)园区标准化建设推动制造业高质量发展的指导意见》等文件精神，聚焦“三提三效”，统筹推进疫情防控和经济社会

发展，加快推动开发区质量变革、效率变革、动力变革，开发建设取得新成效，实现经济总量较快增长、投资聚集效应凸显、土地利用集约增效、创新动能持续增强、开放合作继续深化。

此次由福建省商务厅牵头组织，委托第三方机构对全省97家开发区2021年度综合发展水平进行的考核评价，内容包括发展规模、土地集约、科技创新、环保安全、开放合作、管理服务、党风廉政建设等7个方面68项指标。石狮高新区表现亮眼，再引瞩目，其中科技创新指标位列全省前10名，11家国家级和省级高新区综合发展水平排名位列第4。

(记者 尼松义 通讯员 邱伟坤)

冠豪体育用品把控出口产品质量



创在石狮

随着季节的转换，体育用品的市场需求大增。近来，石狮市体育用品生产企业冠豪体育用品公司接到大量来自国外客户的订单。眼下，该公司正在组织员工精心备料、紧张生产，抓紧赶制订单。据了解，冠豪体育用品公司主要生产羽毛球拍、网球拍等体育用品，产品出口欧美、东南亚等国家和地区，年产值超过1亿元。该公司重视科技创新和质量把控，出口产品深受国外客户青睐。图为冠豪体育用品生产车间

(记者 尼松义)

祥渔推进滨海界面风貌提升整治工作 祥渔先行展开环境卫生整治攻坚行动

本报讯 近日，记者从祥渔镇了解到，该镇全面推进滨海界面风貌提升整治工作，进一步提高全镇人居环境水平，加大资金投入，在祥渔率先开展试点先行，以点带面的环境卫生整治攻坚行动。

作为试点村，祥渔村明确工作重点，出台整治攻坚方案，落实工作措施，广泛宣传，全民动员，结合网格进行工作分工。在镇城管、环卫部门配合下，全村着力开展环境卫生死角、整基础建设、整村容村貌等“三整”工作，全面打造洁净美丽村庄。

在整治攻坚行动中，祥渔村依据自身实际，对全村进行“全面扫描”，从细微处入手，比如：对部分废弃房屋进行微景观提升；通过就地取材、旧物利用营造富有乡土韵味和文化内涵的乡间小道及美丽庭院；通过化曲

为直、拓窄为宽，打通了群众出行“最后一米”的堵点和痛点。

据悉，自9月15日开展环境卫生整治攻坚行动以来，祥渔村共清理卫生死角36处，约9200平方米，各类杂物、建筑垃圾约68吨，清理废弃房屋16幢，清理“小广告、牛皮癣”约300多张；清除有碍观瞻物品和布条横幅约38处。

下一步，祥渔镇将逐步深入推进乡村环卫保洁无死角全覆盖、乡村污水头尾治理一体化、乡村河道常态管理目标化和乡村“厕所革命”持续改造提升。同时，祥渔镇将合理安排资金对环卫基础设施进行改造提升，努力为祥渔群众创造一个干净、优美、舒适的居住环境。

(记者 邱育钦 通讯员 蔡育兴)



卢厝这户家庭发挥带头表率作用

用行动浇灌“文明花”

新时代文明实践·文明家庭

和睦友善，相敬相爱，是街坊邻里提起卢仁式家庭的第一印象。在大家眼里，身为村党支部书记、村主任的卢仁式不仅在岗位上勇挑重担，任劳任怨，在生活中也十分注重家庭团结与子女教育。在他的带动之下，和睦家风逐渐形成，一家人在生活中睦邻友好，乐于助人，在工作岗位上辛勤奋斗、各展异彩。卢仁式家庭先后荣获泉州市“文明家庭”、石狮市“五好文明家庭”称号。

孝老爱亲，发挥模范作用

“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，这是中华民族的传统美德。卢仁式和爱人和睦相处，互相尊重。他们传承敬老爱幼的美好家风，母亲在世时，卢仁式在精神上生活上给老人家体贴和安慰，积极创造条件让她享受晚年之福。卢仁式的母亲去世时，他主动响应有关“厚养薄葬、丧事简办”号召，在为其母亲办丧时，以身作则，简办丧事。卢仁式一家用行动带好头，改变了村落丧事的不良陋习，从那时起，丧葬从简之风开始形成，并延续到现在，卢厝也因此成为移风易俗典型村。

默默支持，共创美好村庄

卢仁式在村里工作的十几年里，始终兢兢业业、任劳任怨，连续两次荣获“石狮市精神文明建设先进工作者”称号，并多次被锦尚镇党委授予优秀共产党员称号。卢仁式的爱人卢百双是一个普通的家庭妇女，她勤俭持家、敬老爱幼，支持丈夫工作，团结邻里。正因为有了和睦的家庭环境，有了妻子和子女的支持，卢仁式全力付出，一心扑在村落工作上，特别是在疫情防控期间，更是起早贪黑，奔波在疫情防控一线。卢百双说：“疫情防控更重要，你好好工作，家里有我。”这是妻子给予卢仁式最大的理解与支持，消除了他的后顾之忧。

在村“两委”班子、老年协会、狮阵理事会等各方共同努力下，卢厝村取得一个又一个的荣誉。卢厝狮阵队入选第五批国家级非物质文化遗产保护名录；卢厝村连续四届获评福建省文明村，先后荣获全省先进基层党组织、福建省“平安家庭”创建活动先进示范社区(村)、福建省第二批农村社区建设示范村、泉州市“五四”红旗团总支等荣誉称号。

(记者 邱育钦)

莲厝全速推进四个网格区域房屋排查 率先完成房屋自主申报工作

党建引领基层治理

本报讯 记者近日获悉，自石狮启动基层社会治理网格化工作以来，鸿山镇莲厝村积极推进网格通房屋自主申报工作，目前四个网格区域房屋排查数共1600个，在全镇率先完成自主申报工作。

据悉，根据网格划分莲厝村共有4个网格。该村第一时间配齐配强网格员队伍，由网

格主任、副主任做好指导、监督、任务分配等工作，每个网格配备一名网格员，一名兼职网格员，按照“信息采集、排查报送、处置反馈”等机制开展工作。连日来，莲厝村网格员、网格协管员加班加点，充分利用晚上和周末时间，入户协助群众做好房屋自主申报工作。此外，网格员充分发挥网格微信群的作用，做好网格化宣传，积极引导群众运用“i石狮”小程序功能自主申报。(记者 杨德华 通讯员 王海燕)

永宁持续开展“清街扫楼补网”行动

疫情防控 我们在行动

本报讯 连日来，永宁镇以网格为单位，持续开展“清街扫楼补网”行动，筑牢疫情防控网。

连日来，永宁镇发动镇村干部、网格员，地毯式“清”、无死角“扫”、针对性

“补”，持续开展“清街扫楼补网”行动，努力做到涉疫重点区域人员摸排、管控一个不漏。同时，组织党员干部开展点面巡查，逐一对照辖区密闭营业场所进行拉网式检查，做到发现问题一处整改一处，确保网吧、KTV等密闭营业场所严格落实疫情防控规定。(记者 洪亚男 通讯员 陈宗钰)

蚶江举办小学生硬笔书法比赛

本报讯 日前，由蚶江镇人民政府主办，蚶江镇关工委、蚶江中心小学承办的蚶江镇小学生硬笔书法比赛在蚶江中心小学举行。来自蚶江镇辖区11所小学及蚶江青少年社会教育活动中心的103名小学生参加比赛。

赛场上，小选手们满怀激情，用心书写每一笔、每一画，尽情展示自身书写才能。只见他们头正肩平、凝神静气，认真

书写，点横撇捺，或端庄秀丽，或雄健洒脱。规定时间内，一幅幅整洁美观的作品呈现在眼前。该镇通过本次硬笔书法比赛，为同学们提供了一次展示自我的机会，进一步激发同学们写“一手硬笔好字”的积极性和主动性，丰富了学生的文化生活，培养同学们的书法兴趣和爱好，增强他们对传统文化艺术的热爱的热爱。(记者 兰良增 通讯员 纪荣海)

迁墓通告

根据市委市政府关于提升海岸带景观的部署要求，决定对位于祥渔镇祥农村清静寺周边坟墓进行迁移，请涉及上述地块的墓主亲属于2022年11月10日前到祥农村委会申报，2022年12月31日前自行迁移，请知情者相互转告。逾期未及及时迁移，将按照有关规定，作为无主坟墓处理。(详见范围图)

特此通告

石狮市自然资源局
石狮市祥渔镇人民政府
2022年10月31日

